Информация о решении министерства транспорта Кировской области по заявлениям на маршруты: «г. Кирово-Чепецк – с. Бурмакино», «г. Кирово-Чепецк – мкр. Радужный», «г. Кирово-Чепецк – с. Шутовщина – с. Пасегово», «г. Кирово-Чепецк – с. Филиппово», «г. Кирово-Чепецк – д. Марковцы».
В соответствии с Федеральным законом от 13.07.2015 № 220-ФЗ «Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», а также в соответствии с постановлением Правительства Кировской области от 11.04.2016 № 93/203 «Об утверждении Порядка установления, изменения, отмены межмуниципального маршрута регулярных перевозок на территории Кировской области» министерством транспорта Кировской области принято решение об установлении с 01.11.2016 следующих межмуниципальных маршрутов:

- г. Кирово-Чепецк – с. Бурмакино;

- г. Кирово-Чепецк – мкр. Радужный;

- г. Кирово-Чепецк – с. Шутовщина – с. Пасегово;

- г. Кирово-Чепецк – с. Филиппово;

- г. Кирово-Чепецк – д. Марковцы,

при условии исключения данных маршрутов из реестра автобусных маршрутов транспорта общего пользования, проходящих по муниципальному образованию Кирово-Чепецкий муниципальный район Кировской области.

