


	 «05»  мая  2016 г.

О международной выставке в Алматы 
«EXPO-RUSSIA KAZAKHSTAN 2016» 
	
Руководителю




Уважаемые господа!

ОАО «Зарубеж-Экспо» приглашает Вашу компанию принять участие в VII-й ежегодной российско-казахстанской промышленной выставке «EXPO-RUSSIA KAZAKHSTAN 2016», которая пройдет в Алматы с 15 по 17 июня 2016 г. 
Выставка «Expo-Russia» организована при поддержке МИДа, Минпромторга, Минэконом развития, отраслевых министерств Российской Федерации и отраслевых министерств и ведомств Республики Казахстан, Торгпредства и посольства Российской Федерации в республике Казахстан ТПП РФ, ТПП Казахстана,  Акимата Алматы, Алматинской палаты Торговли и инвестиций, 
Цель выставки: развитие научно-технического, культурного, экономического и  политического сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Казахстан, установление и укрепление связей между странами, развитие совместного бизнеса, торгово-экономических и инвестиционных отношений.
  Тематические разделы выставки: энергетика и энергоэффективность, нефтегазовая промышленность, металлургия, машиностроение, водное хозяйство, строительство, химическая промышленность, транспорт, телекоммуникации и связь, сельское хозяйство, медицина, наука и образование, высокотехнологичные и инновационные отрасли. 
В период проведения выставки «EXPO-RUSSIA KAZAKHSTAN» предусмотрена насыщенная деловая программа: Пятый Алматинский Бизнес-Форум 2016, тематические круглые столы по транспорту, энергетике, связи, медицине, сельскому хозяйству и образованию встречи с представителями министерств и ведомств. Организована биржа контактов в формате B2b встреч.
Выражаем уверенность в том, что Ваше участие в выставке «EXPO-RUSSIA KAZAKHSTAN 2016» будет максимально эффективным. 


С уважением, 


Генеральный директор
ОАО «Зарубеж-Экспо»                                                                             Черкашин Ю.И.
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